

■本期索引

- [B02] 糯米高位回调 优质粳米畅销
[B03] 逐梦非洲 真诚迎来“稻花香”
[B04] 豆粕仍处强势 持续跟盘波动

信息改变命运

粮油市场报，您身边的粮油信息专家

| 邮发代号：35-17

| 发行热线：0371-68107972 68107680

GRAIN NEWS / 2017年1月19日 星期四 编辑/石金功 邮箱/lysbc3@126.com

鸡年春节来得早 稻米市场“高地”难守

□本报特约分析师 郑红明

猴年渐近，鸡年春节已近。稻米市场多空双方经过一年的缠斗，均已显出疲态，稻米购销脚步逐渐放慢，预计短期市场在惯性上涨后将维持高位震荡。随着春节后空方压力渐增，预计多方坚守高地的难度也将不断增大。

年关日益临近 大米涨势放缓

随着春节临近，经销商通过前期的备货，目前大米需求基本得到满足，前期依靠备货需求推动大米价格上涨的动力逐渐衰弱，大米市场涨势放缓，但局部仍稳中有升。据农业部监测，受需求拉动，小麦和稻谷延续稳中趋强态势，2016年12月均价环比分别上涨1.9%和1.1%。

虽然近年来福利大米发放有所减少，集团消费趋减，但毕竟要过年了，居民家里总要比平时多备点大米，集中消费将刺激大米终端需求较平日增加。终端零售市场因销售较好，价格表现也相对出色。

1月中旬，安徽合肥市场优质晚籼米批发价2.20元/斤，零售价2.40元/斤，均较上旬上涨0.03元/斤；普通籼米批发价1.96元/斤，零售价2.13元/斤，均持平。芜湖市场标一早籼米批发价1.96元/斤，零售价2.06元/斤，均较上旬上涨0.01元/斤；标一晚籼米批发价2.15元/斤，零售价2.44元/斤，均持平。六安市场本地产杂交米零售价2.21~2.30元/斤，较上旬上涨0.03元/斤；粳米2.24~2.90元/斤，上涨0.01元/斤。

江苏省苏州市区普通粳米批发价为2.08元/斤，中等粳米批发价2.42元/斤，优质粳米批发价2.94元/斤，均上涨0.01元/斤；籼米批发价2.02元/斤，上涨0.02元/斤。南通地区优质粳米出厂价2.20元/斤，上涨0.02元/斤。上海市场普通粳米批发价3.17元/斤，持平。

浙江杭州市市场安徽产一粳米批发价2.23元/斤，江苏产特等粳米批发价2.28元/斤，均较上旬上涨0.04元/斤；安徽产一晚籼米批发价2.12元/斤。截至1月10日，主产区累计收购中晚稻6614万吨，同比增加505万吨。其中，湖北、安徽等14个主产区累计收购中晚籼稻2691万吨，同比增加37万吨；黑龙江等7个主产区累计收购粳稻3953万吨，同比增加468万吨。但从5日收购增加量来看，收购增速有放缓迹象。1月10日，湖北、安徽、黑龙江等主产区累计收购中晚稻较前5日增加112万吨，低于前5日的收购增加量181万吨，更低于再早前5日的收购增加量287万吨，收购进度放缓趋势十分明显，且在进入新年年后呈加速放缓趋势。

中晚稻收购进度放缓的主要原因：一是地方各级中晚稻储备库按规定的在2016年底前结束，进入2017年后，这部分政策性收购力量已离场，导致市场收购力量减弱，如江西省中晚籼稻收购工作进入尾声，收购量已很少，截至2016年12月31日，全省累计收购中晚稻新粮53.8亿斤，同比增加4.1亿斤；二是中晚籼稻市收购已进行了3个多月，即将进入尾声，各主产区仓库大多已被装满，加上部分地区中晚稻价格经过持续上涨后已高于最低收购价，事实上已停止执行托市收购预案，使得托市收购力量也在减弱；三是年关将近，加工企业经过前期的大量收购后，目前已将重心转向大米的生产与销售，大规模的收购结束，导致中晚稻收购进度逐步放缓；四是农户手中存留量大幅低于上年，加



预计春节后即将迎来储备稻谷大规模的轮出，由于农历鸡年春节比猴年来得早，因此，轮出的时间也将更早，市场所受的压力也将来得更快，政策面将由多转空，稻米市场上行压力加大。

上临近年关，售粮意愿大幅降低。

由于收购进度放缓，稻谷上涨动力减弱，价格呈现高位震荡，局部小幅走高。1月中旬，黑龙江鹤岗地区部分米业出米率69%~70%，水分含量16%的圆粒水稻收购价为1.53~1.55元/斤，吉林梅河口地区部分米业出米率70%、水分含量16%的超级稻收购价为1.60~1.61元/斤，均持平。江西省有粮企中晚籼稻收购均价为1.38元/斤，环比、同比均持平；个体粮商收购均价为1.309元/斤，环比持平略涨。安徽合肥市场中晚籼稻收购价1.34元/斤，晚粳稻收购价1.50元/斤，持平；芜湖市场中晚籼稻收购价1.34~1.38元/斤，粳稻收购价1.47~1.50元/斤，持平；淮南市场中晚籼稻收购价为1.35~1.47元/斤，上涨1.3%。江苏南通中等新粳稻收购价1.54元/斤，持平。

预计春节后即将迎来储备稻谷大规模的轮出，由于农历鸡年春节比猴年来得早，因此，轮出的时间也将更早，市场所受的压力也将来得更快，政策面将由多转空，稻米市场上行压力加大。

上涨动力缺失 后市面临走弱

当前稻米市场虽然仍相对坚挺，但毕竟还有一周左右就过春节了。随着大米消费旺季即刻结束和托市收购期截止，稻米价格上涨动力正在减弱，而下行压力却在持续增加，后期稻米市场有面临走弱的可能。

从外因因素来看，先于稻米市场上涨的小麦市场目前高位滞涨，筑顶迹象明显。而此前从底部反弹的玉米因收购进度较慢，农户存粮水平偏高，价格也开始止涨下行。同时，连续温和上涨的物价涨幅也出现小幅回落。2016年12

聚焦稻米

月CPI同比上涨2.1%，虽然连续3个月处于“2时代”，但涨幅比上月回落0.2个百分点。2016年全年我国CPI同比上涨2.0%，涨幅比2015年扩大0.6个百分点，低于全年3%左右的预期目标，属于温和通胀。外围市场回落，稻米外在因素推动上涨的动力在减弱。

从稻米本身来看，经过上四年季度以来的持续上涨，目前稻米价格已处于一年来的高位，部分地区的中晚稻价格已高于最低收购价，继续上行动力不足。此前由于新稻收购进度较快，农户存粮快速下降，市场出现了新稻供应偏紧的现象，推动稻米市场持续走强。实际上，2016年稻谷虽然减产，但仍为历史第二高产年，产量高于2014年，也高于2013年。而2016年的大米进口量也高于2013年和2014年，市场供应依旧充足，产大于需。

目前的收购进度较快，无疑是把农户的稻谷搬到加工企业或国家粮库而已，市场本身尚无力全部消化，供应压力并没有实质减轻，只能导致后期稻谷收购进度放缓。而实际上，自2016年12月份以来，中晚稻收购进度一直在放缓，目前的收购量已不及高峰期的1/5，稻谷内上涨动力自然不足。参考2013年及2014年的市场走势，后期市场也难找到乐观的理由。

从政策面来看，目前已临近1月底，南方中晚稻的最低收购价预案执行期即将结束。春节过后不久，东北地区水稻最低收购价预案也将到期。在临储收购即将结束的同时，临储稻谷的轮出也将很快提上议事日程。而比临储收购更早结束的地方储备则已开始着手准备轮出储备稻谷，预计春节后即将迎来大规模的轮出。由于农历鸡年春节比猴年来得早，因此，储备稻谷轮出的时间将更早，市场所受的压力也将来得更快。从轮换角度看，政策面将由多转空，稻米市场下行压力增加。

新年伊始美豆大涨 国内豆粕平稳运行

□本报特约分析师 刘晓滨

2017年伊始，美豆炒作南美天气，美国农业部1月供需报告发布后美豆连续大涨几日。截至1月18日，美豆1703合约已至1060美分/蒲式耳以上，国内豆粕市场因春节前备货收尾，走势波澜不惊，整体偏弱趋稳运行。

据博朗咨询统计，截至1月18日，全国豆粕市场平均销售价格为3350元/吨，其中产区油厂CP43豆粕均价为3250元/吨，全国主要销区市场均价为3395元/吨。

《油世界》预计本年度美豆出口量高达5780万吨，因此8月末美豆结转库存料低至950万吨。

我国对进口大豆的依赖将一步增强。中国大豆网预计2016/2017年度(10月/9月)我豆豆进口量将达到8600万吨新高，较上年度增加300万吨，比两年前高出800万吨。我国大豆压榨量增加近600万吨，以满足油、粕需求并弥补菜籽和棉籽压榨不足。美豆前期装船比重较大，2016年9~12月已达创纪录的3330万吨，较上年增加近500万吨，对中国装船总量的75%。

豆粕价格低位震荡，饲料养殖企业及贸易商观望气氛浓厚，春节临近，下游企业节前备货基本完成，豆粕成交量继续下降。监测显示，上周国内豆粕成交25万吨左右，较此前一周减少7万吨。由于春节前补库阶段已基本结束，因此，目前的成交量较去年同期的260万吨(包括合同)大幅减少90%，较近5周均值125万吨减少80%。

目前全国主要油厂豆粕库存为73万吨，较上周同期增加15万吨，较2016年12月中旬的低点38万吨增加92%，但较去年同期的84万吨减少13.1%，较过去3年同期均值的75万吨减少2.7%。后期大豆压榨量将继续保持高位，预计后期豆粕库存将继续上升。

南美天气的变化情况逐渐成为焦点，巴西大豆作物前景改善。在巴西国家商品供应公司和巴西地理统计局报告中，对巴西大豆产量的预估分别为1.038亿吨和1.049亿吨，暗示比上年猛增800万~900万吨。而另一个重要的不确定因素在阿根廷，糟糕天气正严重威胁该国油籽及谷物生产，产区局部过涝，而个别地方旱情较重，部分机构预估产量下调至5000万~5200万吨，未来几周至关重要。

当前美豆出现阶段性反弹，但国内供给压力不断显现，降价走货将是主要趋势，特别是春节前后。春节后国内市场恢复，资金回流豆粕市场，大商所的豆粕期权也将上市，国内豆粕消费需求将成为关键因素。

多空暂时“休战” 鸡年玉米市场开局仍难乐观

□本报特约分析师 梅立红

随着春节日益临近，国内玉米市场延续窄幅震荡行情。其中，北方港口结束了连续多日的下跌行情，出现反弹；东北个别深加工企业继续降价收购；华北深加工企业主流收购价格小幅反弹。同时，由于东北部分深加工企业将开始暂停收购，迎接农历新年，南方饲料企业大多处于执行前期合同过程中，节前国内玉米价格“保卫战”有望偃旗息鼓，何况东北部分地区储备库还在积极收购农户手中玉米，市场机会仍在不确定之中。

农户进入节前售粮冲刺阶段

统计资料显示，截至1月10日，黑龙江、山东等11个主产区累计收购玉米6053万吨，同比减少3422万吨，这与东北首次取消临储玉米收购有关。黑龙江、吉林和内蒙古农户玉米销售进度均较上年同期放缓10%~20%不等。尽管目前当地农户进入节前销售阶段，但部分中储粮储备轮入推进

聚焦玉米

随着春节前国内贸易量逐步萎缩，玉米价格继续下行空间有限，加之东北储备收购为市场托底，现货市场多空双方将暂时“休战”，若无政策支持，鸡年玉米市场开局依旧难以乐观。

对现货市场构成支撑。同时，东北部分玉米深加工企业节前备货充裕，目前部分已开始暂停收购，且收购价格稳中有降。截至目前，吉林深加工企业挂牌价继续阴跌，三等玉米主流挂牌价1290~1330元/吨，较上周下跌20元/吨。

从盈利来看，目前吉林淀粉加工盈利700元/吨，山东淀粉加工盈利180元/吨，黑龙江酒精加工盈利1450元/吨，以上均含规模企业补贴。持续高企的盈利，有利于深加工企业保持旺盛的采购热情，但前期东北深加工企业库存充裕，加之年关将近，收购需求下降。其中吉林地区深加工企业集中在1月20日前后暂停收购。

在东北玉米取得价格竞争优势的情况下，山东、河南等地饲料企业开始大量使用东北玉米。春节前，山东部分港口甚至因玉米集中到港，粮价也同歩走软。截至目前，山东主流挂牌价格为1620~1740元/吨，降幅为10~20元/吨。节前华北地区玉

米市场仍受东北粮冲击，现货行情继续趋弱运行为主。

北方港口玉米集港缓步下降

距离春节只有一周左右时间，东北农户卖粮逐步进入尾声，北方港口玉米集港价格终于出现小幅反弹，集港量缓步下降。尽管如此，由于南北港口贸易需求量也逐步萎缩，因此春节期间市场已难现明显的趋势行情。

按照我国东北港口玉米集港价1400元/吨、理论平舱价1450元/吨，广东港口玉米主流码头报价1560元/吨计算，目前南北港口玉米价差110元/吨，理论贸易处于保本微利状态。尽管目前国内大部分南方到货玉米已经进入执行合同阶段，但部分品质不达标，或者急于卸船的粮商还是出现了亏本甩卖的情况，较前期合同价格可低50~60元/吨。

当然，伴随着南方港口玉米库存由100万吨迅速下降至70万吨左右，预计春节前北方内贸玉米到货量在30万吨的正常偏低水平，节前继续走软

空间有限，而考虑到北方港口玉米下海量逐渐减少，预计春节前广东港口玉米价格偏强运行。

国内饲料消费进入传统淡季

目前生猪是国内畜禽养殖中惟一大幅盈利的品种，鸡蛋每斤平均亏损0.2元，肉鸡每羽亏损1~2元。统计显示，截至1月13日当周，国内猪价冲高回落，但生猪均价保持在9元/斤上方，每头生猪盈利超过800元，中长期饲料消费继续温和增长，但节前生猪集中出栏及春节长假令国内饲料消费进入传统淡季。目前南方多数饲料企业玉米采购以执行前期合同为主，规模企业合同库存签至2月中旬前后。

随着春节前国内玉米贸易量逐步萎缩，市场以执行前期合同居多，一些下游企业因春运物流因素，观望心态有所改观。国内玉米市场继续下行空间有限，加之东北储备收购玉米为节前市场托底，现货市场多空双方将暂时“休战”，若无政策支持，鸡年玉米市场开局前景依旧难以乐观。

《粮油市场手机报》——掌心上的粮油专家

C 粮油市场报 出品



0371-68107681
13939057739

综合版 360元/年
油脂版 300元/年

支付宝账号: lysbcby@126.com
网上支付时在备注栏留下姓名和手机号发送短信至
13523581590，淘宝网搜索“粮油市场报”可直接购买

银行开户行:兴业银行郑州纬五路支行 账号:46203010010054519
转账后将姓名、手机号发送短信至13523581590

邮地址:河南省郑州市郑东新区商务内环26号
粮油汇款单附言栏注明订阅版本及接收信息的手机号